

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月初六 2025年8月28日 星期四 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9826期

F.N 权威就是影响力

## 7月份制造业利润同比增长6.8%

据新华社北京8月27日电(记者 王雨萧)国家统计局27日发布数据显示,7月份,制造业利润同比增长6.8%,增速较6月份加快5.4个百分点。总体看,7月份,规模以上工业企业利润同比下降1.5%,降幅较6月份收窄2.8个百分点,连续两个月收窄,企业盈利水平继续好转。

“工业企业营业收入保持增长,利润降幅连续收窄。”国家统计局工业司统计师于卫宁说,今年以来工业企业营业收入持续增长,为企业盈利恢复创造有利条件。从营业收入扣减营业成本计算的毛利润角度看,7月份企业毛利润由6月份下降1.3%转为增

长0.1%。于卫宁表示,制造业利润较快增长,对规上工业利润恢复贡献较大。7月份,制造业利润增速较6月份进一步加快,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快3.6个百分点。

此外,高技术制造业利润快速增长,引领作用明显。7月份,高技术制造业利润由6月份下降0.9%转为增长18.9%,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快2.9个百分点。“两新”政策成效显著,持续带动电子和电工机械专用设备制造、计算机整机制造、家用清洁卫生电器具制造等行业利润增长。

## 有矛盾纠纷 到综治中心

### ——福州市以综治中心规范化建设探寻矛盾纠纷“最优解”

本报记者 赖志昌

福州市秉持“法为民”宗旨,紧密结合本地实际,全力推进综治中心规范化建设,通过明确责任链条、深化源头排查化解、强化智慧赋能支撑等举措,为平安福州建设筑牢坚实根基。



在晋安区综治中心,工作人员为市民调解矛盾纠纷。本报记者 叶诚摄

基层社会治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要基石。近年来,福州市坚持以习近平法治思想为指导,聚焦矛盾纠纷预防化解与社会治安风险防控两大核心职能,创新构建矛盾纠纷“四步十调”工作法,推进综治中心规范化建设,通过整合行政、调解、法律等多元力量,构建起覆盖市县乡三级的规范化综治中心网络。规范化综治中心总数达187个,实现591家部门和社会组织入驻联动,并延伸至全部村(社区)综治中心,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。

截至目前,我市已推动县(市)区党委制定综治中心管理办法,实现综治中心制度化运行,全市88.8%的矛盾纠纷在村居一线得到化解,8.8%在乡镇实现闭环化解;99.8%的矛盾纠纷在县域终结,探索出一条具有福州特色的基层社会治理新路径。

**三级联动精准预防 构筑矛盾纠纷排查“瞭望哨”**

“现在村里发生矛盾纠纷,我们都能及时排查发现,县镇

村一起发力,许多问题在家门口就能解决。”近日,谈起变化,家住闽清县白樟镇云渡村的网格员刘榕慧感触颇深。

在闽清县的村头巷尾,像刘榕慧一样的网格员忙碌的身影穿梭不停。他们带着“预防走在调解前、调解走在激化前”的工作准则,用“入户访、街巷巡、线上查”的三板斧,将矛盾排查的“瞭望哨”架到最基层,从源头精准预防,让各类矛盾在萌芽状态得到妥善处置。

白樟镇企业密集,用工复杂,劳资纠纷等问题易发,不久前云渡村网格员用“看、问、听、记”四步法,在园区走访时敏锐捕捉到3名工人与陶瓷企业的欠薪纠纷。从村级调解到镇级综治中心联动司法、公安等部门“会诊”,短短数日便解开了劳资双方的心结。

“三级联动机制不是简单

地层层上报,而是负责任地无缝衔接。”闽清县综治中心负责

人介绍,这一机制明确了各层级职责:村级通过“入户访、街巷巡、线上查”及时发现隐患,由村“两委”就地调处家庭邻里等简易纠纷;镇级综治中心整合多方资源,对涉企、土地等复杂问题开展“会诊式”调解;县级综治中心作为“终点站”,协调多部门破解跨区域、多部门交叉的矛盾,形成了上下贯通、精准高效的矛盾纠纷预防化解体系。

镜头转向长乐区金峰镇,这里的基层治理图景同样鲜活。由包村工作队、村社主干、志愿者组成的平安队伍,凭着“人熟、地熟、情况熟”的优势,像毛细血管般渗透到全镇角落,常态化拉网排查潜在矛盾。该镇定期召开分析会,梳理问题、识别风险,以“早发现、早介入”制定方案,从源头化解矛盾纠纷。

如今,全市187个规范化综

治中心构成一张立体网络,591家部门和社会组织入驻联动。县级中心里,政法干警常驻值守,人社、住建等专业力量轮流坐班,从诉求登记到纠纷化解,全程“一站式”闭环办理,“从‘被动接访’到‘主动排查’,综治中心构筑三级联动联防体系,成为矛盾纠纷排查的‘前哨站’和化解的‘主阵地’,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。”福州市委政法委相关负责人说。

#### 深化矛盾纠纷化解 创新运用“四步十调”工作法

企业保安在公司宿舍意外身亡,家属和企业因赔偿金额引发纷争。一场愈演愈烈的纠纷,成为考验当地矛盾纠纷化

## 2025中国省级开发区双百强名单出炉 福州7个园区上榜

本报讯(记者 颜澜萍)近日,“中国县域/市辖区高质量发展研讨会2025”在京举行。会上发布了《中国省级开发区高质量发展报告2025》,同时揭晓了“2025中国省级开发区高质量发展百强”和“2025中国省级开发区发展潜力百强”榜单。

“2025中国省级开发区高质量发展百强”榜单中,我市6家省级开发区入围,较去年新增1家,分别是福州高新技术产业园(福州软件园)、福建长乐经济开发区、福建福州金山工业园区、福建福清江阴经济开发区、连江经济开发区、福建罗源湾经济开发区。此外,福建闽侯青口汽车工业园区入围“2025中国省级开发区发展潜力百强”,位列第17。

据悉,此次评价依据“综合实力、区域活力、创新创业、开放协作、四化转型”五大维度的评价体系,涵盖地区生产总值、研究与试验发展(R&D)经费投入强度、实际使用外资金额、单位土地GDP产出强度等18项核心指标,构建了省级开发区高质量发展评价指标体系,并设置“开发区规上工业总产值或园区总收入超过300亿元”作为省级开发区高质量发展百强的门槛条件。

## 市十六届人大常委会 第二十五次会议召开

本报讯(记者 李白蕾)市十六届人大常委会第二十五次会议27日上午召开,会期一天半。

市人大常委会党组书记、主任张忠主持第一次全体会议。市人大常委会副主任雷成财、游通铃、陈忠霖、黄建新、林涛、陈劲松,秘书长兰超和常委会其他组成人员出席会议。市委常委、市纪委书记、市监委主任傅藏荣,市人民政府副市长郑鸿,市中级人民法院院长陈茂和,市人民检察院检察长江莉,以及市人大各专门委员会成员,各县(市)区人大常委会负责同志,部分省、市人大代表,市政府相关部门负责同志列席会议。

上午召开的第一次全体会议首先学习贯彻习近平总书记党中央工作会议上的重要讲话精神。会议强调,全市各级人大及其常委会要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,将贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神与传承弘扬习近平总书记在福州工作期间关于城市工作的重要理念与重大实践紧密结合起来,凝心聚力、主动作为,推动人大工作全面融入现代化国际城市建设大局,以实干实绩实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持以良法促进发展保障善治,发挥地方立法的实施性、补充性、探索性功能,及时总结我市在城市建设中的成熟做法与创新实践,提炼上升为地方性法规。要用好宪法和法律赋予人大的监督权,寓支持于监督之中,全面对照市委十二届九次全会要求,聚焦城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效等重点领域,扎实有效开展监督,推动市委的工作要求落到实处。(下转2版)

持续深化拓展“三争”  
开展“奋勇争先”行动

## 跨越山海 青春相拥 2025年“山海情”榕奇青少年交流营开营

待。

“天山巍峨,闽江奔流,虽然我们相隔千山万水,但‘山海情’正如一条温暖的纽带,将我们的心紧紧相连。”奇台学生代表张彬锐在发言中表示,这是一次期盼已久的相聚,更是一次增进理解、深化情谊的旅程,奇台同学将以最真诚的心意接待福州伙伴,在同吃、同住、同学习中,读懂“粒粒皆辛苦”,品味茶香文化,聆听历史故事,在朝夕相处中感受温暖、收获成长。

福州金山中学教师陈植芳动情回顾了过去一年里榕奇两地的交流历程,让“山海情”这幅跨越千山万水的画卷愈发丰满生动。“今天,这份情谊有了更温暖的延续,我们带着对奇台的好奇、对友谊的期盼跨越山海而来,让这支双向奔赴的队伍更加



榕奇学生同上一堂课,并互换书信。魏苏熙摄

壮大。”她希望,通过这次交流,孩子们能在朝夕相处中结下真挚友谊,在文化碰撞中收获成长记忆,让民族团结的种子在心中扎根。

在当天的“我在新疆有个好朋友”结对环节中,榕奇学生正

州中学教室,与当地学生一同聆听民族团结主题思政课,共上一堂趣味体育课。傍晚时分,部分福州学生还受邀前往结对家庭,体验哈萨克族家庭的热情与风俗。在欢声笑语中,两地学生的友谊之桥已悄然搭起。

据悉,此次“山海情”交流营从26日持续至30日。在接下来的几天中,营员们还将参访奇台烈士陵园、博物馆等,深入了解奇台红色文化与非遗技艺;走进腰站子村麦田,参与农具认知、观察小麦生长等体验;探访疏勒城遗址与北庭故城遗址,感受天山脚下的历史记忆……在课堂内外、城乡之间,福州与奇台的青少年将用脚步丈量土地,用交流点亮理解与信任,共同书写“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的青春篇章。

式组成一对一小组,互赠书信、徽章、手工艺品等小礼物。福州小伙伴向奇台好朋友发出了热情邀请——“我和我的新疆朋友约好,等他将来有机会来福州,我一定带他去爬鼓山、吃鱼丸。”下午,福州师生走进奇台福

索“实景三维+”与低空经济、数字文旅、人工智能等新兴业态融合路径,为实景三维向深度应用、高效服务转型奠定坚实基础。

福州市资源规划局相关负责人表示,下一步将深化实景三维建设,不断提升数据的精细度,持续拓展覆盖范围和应用场景,让实景三维技术更好服务城市规划、古厝保护、民生改善等领域,持续为“数字福州”建设注入更多动能。

## 地形级三维模型基本实现全市域覆盖 央视关注我市运用实景三维技术助力古厝保护

本报讯(记者 赖志昌)在数字化浪潮澎湃的当下,实景三维技术作为城市发展的“数字引擎”正重塑城市发展格局。25日,央视“新闻直播间”栏目播出《福建福州:赋能数字文旅 让古厝数字重生》专题报道,聚焦我市运用实景三维技术助力古厝保护、赋能“数字福州”建设成效。

作为实景三维中国建设的积极践行者,福州市资源规划局秉持“数据为王、创新为要、应用

米单体化建筑三维模型,以及海峡会展中心等区域70万平方米的部件级三维模型建设,推动时空数据底座由二维向三维转变,福州市地形级三维模型已基本实现全市域覆盖。

同时,参与制定福建省《城市部件地理实体三维激光扫描与数据处理标准》,于2024年5月正式发布,为实景三维数据生产建库提供技术指引;以落地应用反哺技术革新、机制创新,建立实景三



鼓山下院2号生态停车场提供349个车位。本报记者 陈暖摄



鼓山下院2号生态停车场提供349个车位。本报记者 陈暖摄